AA07~AA09 2011年12月23日 星期五



王绍禹 编辑 卢培天 校对 咏梅 版式 金驰

小白领月薪3000元 到5000元正常,可是花 费几十万国外镀金归来 的海归,薪水也不过如 此。近日发布的《2011年 海归就业力调查报告》出 炉,引发网上热议,海归 光环褪去,不禁让众多曾 经艳羡出国留学的国内 人士大跌眼镜,然而人力 资源业内人士则认为,这 是社会日趋理性的结 晚报记者 辛晓青 实习生 刘欢



全国调查显示:海归起薪3000元左右 71%受访者月薪要求3000元~10000元 河南海归70%以上就职于民营企业

"很多人就是去镀了一层金,根本没有实际技能和经验"

海归的起薪一般在3000元左右

调查了全国7800余名海归之后出炉的 《2011年海归就业力调查报告》,充分揭示了 海归职场生存现状。

从调查结果来看,海归的起薪一般在 3000 元左右, 而月薪要求在3000 元~10000 元这个区间的占受访者的71%。58%的受访 者是普通员工;月薪上万的仅占15%,这部分 海归一般担任的是主管、经理级别的职务;仅 有6%左右的受访者为高薪人群,担任企业

主、合伙人或CEO等高管。受调查者透露,现 在进入世界500强和国内科研机构以及大型 国企的难度越来越大,所以他们对于薪金的 要求也越来越趋于理性。

这个调查报告也充分显示了河南本土海 归就业的现状。据博思人才猎头顾问乔海霞 说:"河南的情况也基本如此,或者会稍微好一 点,因为河南目前企业开放度与北上广深有一 定差距,对海归的认识程度还没有完全理性。"

河南筑英企业管理顾问有限公司的猎头 中心经理齐艳辉也告诉记者,根据他们的接 触和调查,现在河南的海归主要就职于民营 企业,占70%以上,剩余大部分创业。而只有 很少的一部分进入机关成为公务员或者国 企。这可能与这个调查报告有一定差异,齐 艳辉介绍:"河南的企业形势与北上广深不 同,外资和合资企业少得多,所以海归还是以 进入民企为主。

小海归问:我能应聘司机吗?

在齐艳辉的工作中,接触到不少海归,而 在为某企业做人力资源项目中的一件小事, 却给她留下很深刻的触动。

"那次我们给这个公司做一系列的招 聘,结果有一个从法国留学归来的帅气小 男生,来应聘办公室主任。"齐艳辉记得很 清楚,这个海归学的专业与办公室主任的 职位并不匹配,是一个在国内很少见而且

不实用的专业。"不能说因为是海归就怎么 样,我们对他进行了测评,结果显示他与这个 职位不能适合。

可是就在告诉他不能录用时,这个海归的 个问题,让齐艳辉和同事们很震惊。"他突 然问我,请问我能应聘司机吗?"齐艳辉说, "非常诧异,当时我第一反应是,家长花了几 十万送他出去留学,回来只是做个月收入

1000多块的司机?最终我们没有录用他。第 一,我们更愿意找一个对本地地形熟悉有本 地驾驶经验的司机;第二,他做司机稳定性一 定很差。所以,他再次失去了工作。"

齐艳辉说,事后她专门与这个男生进行 沟通,小伙子回国半年了,一直没找到合 适的工作,所以他就想不管什么工作,只要 能录用他就干。

初入职月薪2000元干得也很嗨

与法国留学回来的海归不同,齐艳辉接 触到另外一个海归,则有着不同的经历,从 月薪2000元到现在月薪2万元,也只用了 几年时间。

这是一个留学马来西亚的女生,出国前 在国内读建筑设计专科,在国外又学了 建筑设计3年之后,在马来西亚当地公司 上班做设计两年,之后回国。"她的特点 就是职业定位很明确,知道自己要学什 么,将来要做什么,所以走的每一步都是 有计划的,向着目标前进。"齐艳辉说,这 个女生回国后在郑州,首先进入鑫苑地 产做一个很普通的建筑设计职工,收入 只有2000元左右。"当时我问过她,你的 同学们回国后收入如何? 她说都比她高 很多,但是都不在最对口的建筑设计行

业,而进入了快速消费的家装行业。"但 是很快,她适应国内的企业之后,成长迅 速,然后被顺驰挖走,现在在恒大做设计 部门的一个主管,月薪达到2万多。

"而现在反观当时回国收入就很高的同 学,他们的提升几乎很小,依然是几千元的收 入,慢慢开始厌倦,开始后悔没有坚持自己的 职业规划。"

小海归就业形势不容乐观

"随着海归人数的增多,海归人群被有心 人分为'大海归'和'小海归'。大海归是指那 些参加工作后又去国外留学或者是在国外参 加工作数年具有一定工作经验的高层次海归 人群;小海归则是指高中毕业后就去留学,在 国外并无实际工作经验的海归人群。"齐艳辉 说,中学毕业就出国的人基本上全部成为小海 归,而且成为海归群体的大多数。

"并非所有的留学生都是具备引进人才条 件的。无论是政府还是企业,在引进人才方面 更看重的在国外的工作经验,从这点看,政府 引进的人才及其所提供的岗位只是针对所谓 的大海归而言,对于小海归来说就业前景仍然 不容乐观。'

三方面原因造成就业严峻

齐艳辉从事人力资源行业十余年,她认为 当前海归的薪资水平逐渐降低,与本土人才的 薪酬差异逐渐拉近,这是理性的回归。

齐艳辉认为主要有三方面原因。 业开始自身看待海归的观念转变了,不再把海 归人数及其文凭作为公司的门面招牌,他们更 看重的是海归人员的工作经验以及其自身的工 作能力。其次从海归自身来讲,随着出国热的 蔓延,多数家长为了回避国内就业形势压力让 孩子出国,只是为了出国而出国,而留学者本人 并没有学来真正的本领,只是滥竽充数成了海 归人才。还有留学后选择回国就业的人多了, 所带来的就业形势自然严峻。

出国前就要做好职业规划

对于海归来说,怎么能更好地进入职场 对此乔海霞认为,首先他们应该摆脱高不成低 不就的尴尬状态。"过去的海归都是来自一线 国家,现在这几年海归来源地越来越多,很多 人就是去镀了一层金就回来,根本没有实际的 技能和经验,所以他们要认清形势,做好自己 的职业定位和规划,不能认为自己是海归就应 该怎么,而是应该看到自己拥有什么,能给企 业带来什么。

乔海霞说,他们在出国前,就要明白,自己出 去的目的是什么,未来要做什么,然后按照自己 的目标去学习去实践。另外重要的就是坚持, '海归回来要面对很多不适应,他们必须要做到 坚持,不能轻而易举放弃,如果多一点坚持和执著,成功的概率就很大"。还有就是要做好 方向的选择,尤其是对于要出国的人。

新华保险郑州中心支公司每周服务明星向社会推荐 服务电话: 0371-60208061





























